

申遗成功后的首个春节

我市中小学生在寒假实践活动缤纷多彩

2025年蛇年春节是“春节”入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录后的首个春节,以春节为代表的非物质文化遗产成为我市各中小学寒假实践活动的主题。孩子们在丰富多彩的实践活动中,感受传统文化的深厚底蕴,品味传统文化魅力。



“非遗版”寒假实践 沉浸式体验浓浓年味

为传承和弘扬中华优秀传统文化,让青少年度过一个充实有意义的寒假,市开德中学“豫”见非遗美育社团开展以“寻年俗 品年味”为主题的版画新年红包制作活动。学生们将非遗传承融入年文化,雕刻出与新年相关的精美版画,如“年年有鱼”“新年快乐”“给生活一点甜”等图案。在版画制作中,学生们积极参与实践,提升了合作探究能力和实践创新能力。一幅幅独具匠心的版画在他们的手中呈现,为新年增添了一份别样的祝福与温馨。通过亲手制作版画新年红包,学生们不仅熟练掌握了非遗版画的制作技巧,更深刻领略到传统文化的博大精深与无穷魅力,增进了对中华优秀传统文化的了解和认同。

寒假期间,市第三小学开展了以“福蛇添彩 美育盈心”为主题的综合实践活动。活动紧密围绕蛇年主题,设计了一系列既有趣又富有教育意义的任务,鼓励学生发挥创意,深入探索传统文化与艺术的融合。活动的一大亮点是利用废旧物品设计“蛇”的创意任务。学生们纷纷开动脑筋,将生活中的废弃材料变成了一件件精美的艺术品,每一件作品都充满了奇思妙想,展现了学生们对蛇年的独特理解。此次寒假综合实践活动,不仅让学生在创作过程中锻炼了动手能力,更让他们在了解蛇年文化和蛇类知识的过程中,感受到了传统文化与自然科学的魅力。

寒假期间,市油田第四小学的20

多名学生前往北京,参加了首届《创新国乐》比赛。他们以一曲《绝美大唐》惊艳亮相,通过传统乐器琵琶与古筝的完美联奏,展现了丰实学子的风采。此次活动为学生们提供了一个近距离接触和体验传统文化的机会,使他们在实践中深入感受非遗、了解非遗、沉浸式体验非遗,从而深刻领悟中国传统文化的精妙之处。

为让幼儿在年味中触摸文化根脉,感知非遗魅力,清丰县凤鸣路幼儿园以“过非遗中国年·享春节非遗趣”为主题,开展寒假实践活动。在“品年味 春节习俗体验活动”中,家长带孩子参与家乡的年俗活动,共同进行家庭春节装扮:写“福”字、贴春联、穿新衣、挂灯笼、赏烟花。在“逛非遗 感受中国文化力量”活动中,家长带孩子走进古镇,体验民俗民情,观赏非遗表演,体验非遗项目,在孩子心中播下一粒非遗的种子,让春节的记忆不仅有红包和烟花,更有文化的温度与传承的力量。

烹出年夜饭烟火 制作舌尖上的年味

在新春佳节的温馨氛围里,市东湖小学“做年菜 品年味”年夜饭劳动实践活动圆满举行,学生们以独特的方式,拥抱传统,感受团圆,让年夜饭的准备过程充满了欢声笑语。一、二年级的学生制作了水果拼盘,三年级的学生制作了五彩凉拌菜,四、五年级的学生积极尝试做热菜。大家在实践中学会了烹饪技巧,体会到劳动的乐趣,也更加珍惜劳动成果。此次活动不仅锻炼了学生们的动手能力,还培养了他们的生活自理能力。

除夕夜这个特别的时刻,华龙区戚城小学的学生们在家长的悉心指导下,全情投入,烹出出色香味俱全的佳肴。厨房内,学生们忙碌的身影与锅碗瓢盆的交响乐,共同谱写着温馨乐章。这样的场景,不仅让人感受到家庭的温暖和幸福,也为学生的寒假生活增添了几分色彩。

除夕包饺子,是春节不可或缺的温馨画面。市开德小学六年级的学生们纷纷在家长的指导下,有模有样地开启包饺子之旅。从准备食材,到揉面、擀皮、调馅,再到包出形态各异的饺子,每一个步骤都充满了乐趣与挑战。学生们学包饺子,不仅包进了祝福和希望,也包进了他们对新年的美好祝愿。

感受传统文化魅力 品味多彩年味

在蛇年寒假里,市实验小学二年级的学生们以语文实践活动为载体,开启了一段丰富多彩的学习与探索之旅。通过绘制手抄报、剪纸、编制蛇年祝福语、学唱蛇年经典歌曲、做花馍、写春联等方式,学生们积极探索蛇文化,将蛇年民俗展现得淋漓尽致。学生们从蛇的文化寓意解读,到蛇年民俗的记录,都感受到了蛇年独特的魅力。

市油田第五小学的学生们在寒假期间,通过一系列富有特色的实践活动,以自己的方式表达了对祖国的深厚热爱。一些学生选择前往红色教育基地实地参观学习,通过亲身体验感受历史的厚重和革命精神的力量;而另一些学生则选择在家中观看爱国主义影片,通过影像资料了解革命先辈们的英勇事迹和伟大精神,这些感人的故事深深触动了他们的心灵,激发了他们对祖国的热爱和对未来的憧憬。

在寒假期间,范县油田小学举办了一系列特色实践活动。学生们踊跃参与家务劳动,如包饺子、采购年货、布置房间等,这些活动不仅让学生们体会到了劳动的快乐,还让他们深刻感受到了中国传统文化的独特魅力。此外,学校鼓励手工作业与学科知识融合,激发学生的创新精神,学生们制作的创意纸杯作品,让老师和同学们大开眼界。

在充满欢声笑语的春节期间,市油田皇甫中学四年级组开展了“迎新年 写春联”活动。学生们拿起毛笔,蘸上墨水,在红纸上书写着寓意吉祥的对联。在写对联的过程中,学生们不仅锻炼了书法技巧,还更加深入地了解了中国传统文化。

寒假期间,濮阳日报社校园记者组织开展了面塑创作活动,旨在以匠心独具的方式引导学生们深入探索传统艺术的深邃与魅力。在活动中,授课老师不仅亲自示范,还耐心地传授技艺,学生们全神贯注地聆听和观察。接着,他们纷纷动手实践,用稚嫩的小手在面塑的世界里自由地挥洒创意,创作出一件件独具匠心的艺术品。这次短暂的面塑之旅,不仅让学生们深刻体验到传统艺术的无限魅力,而且在动手与动脑的过程中获得了知识和快乐,在心中播下了传承与创新的种子。

记者 蒋文 通讯员 林文 王秀杰 党爱真 刘杰杰 付瑞玲 李文楠 王义



图①市开德小学学生假期看花灯。

图②濮阳日报社校园记者在假期参加非遗活动之制作糖画。

图③市油田第十中学学生展示假期里DIY的蛇形灯笼。

图④市子路小学学生在春节来临之际,书写春联。

本通 撰

市第八中学

分享宝贵经验 共促教育成长

本报讯 为进一步落实新课标、新理念,深化课堂教学改革,进一步提升教师的教学能力和专业素养,促进教学方法的交流与创新,2月9日,市第八中学举办优秀教师教育教学经验分享活动。

此次活动邀请学校语文、数学学科的优秀教师代表,他们围绕“聚焦课堂教学,提高课堂质量,赋能师生成长”的主题,分享了各自在教育教学实践中的宝贵经验和独到见解。

教师郑艳芳以“聚焦课堂,赋能师生成长”为主题,从备课、上课、作业布置、常规管理、家校沟通等方面分享了自己的教学理念。教师范志芬紧紧围绕如何激发学生数学学习兴趣、培养学习习惯展开交流。教师周筱岚详细介绍了自己是如何深度挖掘教材内涵,精准定位教

学目标,创新教学方法,营造积极的课堂氛围,从而帮助学生夯实基础,提升能力,最终赋能学生成长。

活动结束后,学校副校长库俊卿作题为《“五到位”有效课堂的解读和实施策略》报告。他阐释了“五到位”有效课堂的基本内涵、实施目的和意义以及实施途径和策略。他强调要在实践中贯彻落实“五到位”有效课堂的教学理念,一定会取得学生健康成长、教师专业素养提升、教学质量提高的发展愿景,实现师生共长、学校发展的共赢目标。

通过此次经验分享活动,教师们不仅获得了丰富的教学经验,还增强了彼此之间的合作与交流,为推动学校教育教学工作的高质量发展奠定了坚实的基础。(通讯员 王淑燕)

市绿城中学

打好开学“组合拳”

本报讯 为切实做好学校开学前各项保障工作,确保平稳有序顺利开学,近日,市绿城中学精心部署、狠抓落实,全面开展新学期开学各项准备工作,确保新学期开好局、起好势、迈好步。

召开2025年春季学期开学工作会议。学校各中层领导对新学期的工作计划、重点任务、创新举措、安全排查等方面进行了周密安排。学校党支部书记、校长祁立新总结讲话,他对新学期的工作提出了总体要求和期望,要求全员迅速收心,立即进入最佳工作状态,以饱满的热情、实干的作风全力以赴投身工作,切实做到人员归位、思想归位、工作到位,充分展示新年新气象,确保各项工作有序开展。

开展校园安全隐患排查整治。学校组织相关人员对校内公共设施、消防设施、水电路线、监控等进行了全面、细致检查,力求做到不漏一个环节,确保不留任何死角,并对存在安全隐患的地方及时修补或更换,力争为全体师生营造一个安全的工作学习环境。

学校组织全体教职工进行专题研修。深入学习“6+1”课堂模式,各学科教师立足课堂,深耕作业,提前备课。2月10日,学校邀请市教育体育局事业发展中心义务教育教研室主任张自福来校开展专家讲座,带领全体教师武装

头脑,以更高的标准要求自己,拓宽工作思路,创新工作方法,为2025年春季学期教学工作奠定坚实基础。

开展环境卫生集中整治行动。学校安排专人对教室、会议室、厕所等公共区域环境卫生进行清洁消杀、通风换气,确保不留死角,面面俱到,以崭新面貌迎接新学期的到来。为了增添学生第一天入校的仪式感、幸福感,班主任们精心布置,将教室装扮得温馨又舒适。漂亮的板报、整齐的桌椅、干净的书柜,崭新的教材整齐地摆放在讲台上,每一处布置都透露出老师对同学们的新期待。

开展法治教育活动。学校邀请法治宣传员、示范区分局派出所警官吉亚楠讲授开学第一课。吉亚楠结合事例,生动形象地为学生们讲授法治知识,增强学生的法律知识储备和法治理念,并引导学生从小学法、知法、懂法、守法,学会自我保护,提高法治观念和法治素养,同时为积极筑牢校园安全“防火墙”奠定了良好的基础,营造了更加良好的校园安全环境。

下一步,市绿城中学全体教师将以开局就发力、起跑就冲刺的态势,提振精神面貌,狠抓工作落实,在新的学期起好步、开好局、打好底。(通讯员 谷兰仙)

范县:

组织福利院儿童观看电影

本报讯 2月15日上午,范县福利院的孩子们格外的兴奋,他们就要与威风叱咤、热血沸腾的“小哪吒”见面了。范县县委宣传部、县文明办邀请福利院孩子和工作人员共同观看了国产动画电影《哪吒之魔童闹海》,在传统与现代科技的碰撞中完成了一场特殊的成长教育课。

孩子们在老师的悉心陪伴下有序入场,影院还贴心地准备了爆米花和饮料,让孩子们在观影过程中能够尽情享受美食与电影的欢乐。随着灯光渐暗,银幕亮起,哪吒那不羁而又坚韧的形象跃然眼前。孩子们时而被哪吒的风趣幽默逗得捧腹大笑,时而被震撼的特效发

出惊叹,时而被敖丙的深情陪伴感动。散场后,孩子们围在一起谈论电影片段,笑声洒满大厅,他们兴奋地分享着自己的感受:“哪吒好厉害,我也想像哪吒一样,做自己的英雄!”

此次观影活动不仅为孩子们增添了放松娱乐的空间,更让他们从电影中汲取到积极向上的正能量。电影中亲情与友情的温馨交织,正义与邪恶的激烈碰撞,自信与力量的相互融合,都深深触动了孩子们的心灵,更时刻激励他们勇敢自信地面对生活、迎接挑战,为改变自身命运而坚持不懈努力。(记者 杜鹏 通讯员 李红忠)

春寒砺匠心 研修启新程

——市开德中学寒假校本研修活动纪实

2月9日,市开德中学2025年寒假校本研修活动正式启动。学校党总支副书记、校长杨刚主持开班仪式,全体教职工通过“理论筑基+实践赋能”研修模式,围绕教育战略、AI创新、安全管理三大主题展开深度研讨,为新学期高质量发展注入了新动能。

战略领航 锚定四维育人坐标系

学校党总支书记吕绪方以《回归教育本质,构建理想生态》为题,立足教育强国战略与学校实际,探讨新时代“四好”教育坐标的建构与践行,提出“师生双向赋能”育人框架:以“学生快乐成长与教师职业幸福共生共荣”定义好学校内涵,强调校长需以人格魅力引领方向,以创新魄力破局攻坚,倡导教师用“激情课堂、真情育

人、才情革新”践行职业使命,着力培养兼具家国情怀、实践能力与终身学习素养的时代新人。

攻坚行动 年级处室亮出作战图

在校党总支统筹部署下,各年级、处室负责人锚定“务实提质”总目标,聚焦“强基固本、精准施策、协同育人”三大主线,围绕年级发展痛点与处室职能定位,系统谋划新学期攻坚路径。

初一年级着力夯实育人基础,初二年级强化质量提升关键环节,初三年级精准锚定升学目标;教学部门深化常规管理改革,德育板块构建平安校园网络,后勤服务优化保障效能,党团组织激活红色育人动能,形成“年级有重心、处室有抓手、全校一

盘棋”的协同发展格局,为新学期高质量发展奠定坚实基础。

AI赋能 解锁智能教育新途径

学校党总支组织委员、副校长顾燕丽在“AI赋能,提升教师教育创造力”专题讲座中,以“工具实操+场景破解”模式展现AI教学新图景。教师们现场体验“天工AI”智能批改功能后,分享实操心得。一名教师说:“过去手工分析错题需2小时,现在系统10分钟完成错题智能归类,同步推荐分层训练方案,备课效率大大提升。AI不仅解放了重复性劳动,更让精准教学有了抓手。”

安全筑基 构建家校联防共同体

学校副校长崔艳芬以《中华人民共和国民法典》第1199—1201条为法律框架,

结合“西安绿领巾”等典型案例,构建“预防—响应—复盘”三级防控机制。现场互动环节,崔艳芬与各年级班主任代表围绕“家长委托特殊照顾”等高频问题展开情景模拟。AI话术库既能守住教育公平底线,又能让沟通更有温度,为教师提供实操指南。

此次研修活动聚焦“教育本质回归”与“本土化创新”,通过战略引领、精准攻坚、技术赋能、安全筑基四大模块的系统推进,为教师构建起“理念更新—工具升级—实践转化”的完整成长链,推动市开德中学在“技术赋能”与“教育本真”的平衡中,走出一条“精准务实、特色鲜明”的学校发展新路。(通讯员 乔惠茹 鲁振丽)